

## Зарождение рабочего движения в Англии в XIX веке

*Шелудько Александр Сергеевич*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*Студент*

### Актуальность

В статье рассматривается появления рабочего движения в Англии в начале XIX века. Особое внимание уделяется первоначальным способам борьбы рабочих за свои права. Делается вывод о влиянии появления рабочих движений на последующую историю страны.

**Ключевые слова:** Англия, рабочие движения, пролетариат.

## The birth of the labor movement in England in the XIX century

*Sheludko Alexander Sergeevich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### Abstract

The article deals with the emergence of the labor movement in England at the beginning of the XIX century. Particular attention is paid to the initial ways in which workers struggle for their rights. The conclusion is made about the influence of the emergence of labor movements on the subsequent history of the country.

**Keywords:** England, the workers' movements, the proletariat.

Актуальность исследования заключается в том, что любой процесс, происходящий в современном государстве, имеет ряд последствий. Данные последствия могут быть направлены на то, что определенная группа людей, находящаяся на территории одного государства, имеющая одинаковое социальное положение, может стать создателем одного движения, которое в последующем станет опорой гражданского общества. В нашем исследовании на примере Англии, где завершился процесс промышленного переворота, рассмотрим причины появления рабочего движения.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: Е.М. Жуков (гл. ред.) «Всемирная история в десяти томах. Том 05», Ю.Кучинский «Положение рабочего класса в Англии (1832-1956 гг.)» и И.И. Анекштейн «История рабочего движения в Англии, Франции и Германии от начала XIX века до нашего времени.» а также К.М.Абдуразакова «Трудовые будни городской бедноты викторианской Англии».

В исследовании Е.М. Жукова автор указывает на предпосылки к созданию рабочего движения в Англии [1]. Ю. Кучинский в своей монографии указывает на способы борьбы рабочих за свои права [2]. В работе И.И. Анекштейн исследуется положение рабочего класса в Англии [3]. К.М. Абдуразакова рассказывает о трудовых буднях Англии периода XIX века [4].

Цель исследования – выяснить причину появления рабочих движений, цели рабочих и изучить, какие первоначальные методы использовали рабочие для достижения своих целей.

В связи с промышленной революцией в Англии, а вместе с ней и изменением экономики и перехода к абсолютно новой экономической системе, также не оставили в стороне и социальную сферу английского общества. Итогом изменения социального положение Англии стало появление абсолютно нового и по своей численности основного социального класса – пролетариата. Пролетариат являлся самым массовым классом Англии и одновременно с этой основой существования капиталистической экономики. При этом условия существования данной категории населения, куда входили бывшие крестьяне, ремесленники и мелкие торговцы, было неудовлетворительным. Не было четкого нормированного рабочего дня, системы отпусков, страхования от несчастного случая на производстве и, само собой, не всегда вовремя и в полном объеме выплачиваемая заработная плата. Аренда за проживания в бараках рабочим обходилось очень дорого, а товары в хозяйственной лавке стоили втридорога. В связи с этим уже в XIX веке на фабриках и заводах начинают создаваться объединения рабочих с общими конкретными целями. Изначально, ещё в XVIII веке, рабочие видели в своих бедах машины, то оборудования, те станки, на которых они проводили большую часть своего времени. Для того, чтобы искоренить тот самый корень зла своих проблем, они уничтожали машины. Тем самым они таким образом, пытались бороться с той причиной их проблем. В первой половине XIX века пролетариат стал понимать, что дело не в оборудовании, на котором они работают, а в тех, кто это оборудование закупает, то есть в самих капиталистах. Но при этом разрушение машин на фабриках и заводах не прекратилось. Данные действия были направлены против их владельцев эксплуататоров-капиталистов. Разрушение промышленного оборудования было первым средством борьбы рабочих против капиталистов. Данное движение, направленное на уничтожение машин, получило своё развитие на территории всей Англии, где находились фабрики и заводы. Позже рабочие начали объединяться в группы, цель которых являлось разрушения машин. Позже данные группы получили общее название «леддиты» [2]. Вскоре власти объявили леддитов. В ответ на данные провокации, вызванные уничтожение имущества, власти в 1812 году издают закон против леддитов. Правительство приняло суровые меры против леддитов. Многие из них были арестованы, часть казнены. Спустя несколько лет данное движение рабочих было подавлено. Но, несмотря на это, леддиты являлись первой рабочей организацией, пусть и с помощью террора, но противостояли ни как машинам, как их владельцам капиталистам. Разрушения

машин в конечном результате не приводит рабочих к их целям, а наоборот, усугубляет ситуацию. Поэтому рабочие фабрик и заводов переходят к другому методу, более действительному для достижения цели, а именно посредством стачек. Стачки вошли в историю английского рабочего движения как «голодные» стачки, так как рабочие обрекали себя на голод и нищету. В основном данные стачки подавлялись как самими капиталистами, так и властями. Стачки не приносили рабочим желаемых им целей, но при этом от данных деяний со стороны рабочих страдали сами фабриканты владельцы фабрик и заводов, теряя колоссальные убытки и тем самым заставляя фабрикантов закрываться либо выполнять требования рабочих об увеличении им заработной платы. Можно сказать, что стачки пусть и не давали желаемых результатов пролетариату, но были более эффективны, чем разрушения машин. Для более эффективной стачечной борьбы пролетариат начинал понимать, что необходима поддержка от рабочих союзов, которые стали зарождаться уже в XIX веке. Именно в начале XIX века борьба английских рабочих за свои права начинает набирать масштаб. Создаются профессиональные объединения рабочих, даже делается попытка создать единый профсоюз среди прядильщиков на территории всей Англии. Но встревоженные ростом, организованностью рабочего класса власти с помощью репрессий карают подобного типа организации как последними ничего не остаётся, как прекращать своё существования [1].

Так условия труда, созданные капиталистами для своих рабочих, послужили тем, что последние в попытках улучшить своё положение, решаются на создания пока ещё не настолько крепкого и единого рабочего движения. Пролетарии, используя первоначальные методы борьбы с фабрикантами для улучшения своих условий, терпят поражения в данной борьбе, но при этом начинают понимать, что с помощью единой организованной группы единомышленников добиваться своих прав на улучшения условий труда более эффективнее и целесообразнее. Тем самым появления рабочих движений в Англии, формирует уже будущую картину создания единых союзов рабочих за отстаивания своих прав.

### **Библиографический список**

1. Всемирная история в десяти томах. Том 06. / гл. ред. Е.М. Жуков. М.: Соцэкономиздат, 1959. 830 с.
2. Кучинский Ю. Положение рабочего класса в Англии (1832-1956 гг.). М.: Издательство иностранной литературы, 1958. 381 с.
3. Анекштейн А.И. История рабочего движения в Англии, Франции и Германии от начала XIX века до нашего времени. М.: Госиздат РСФСР, Московский рабочий, 1930. 580 с.
4. Абдуразакова К. М. Трудовые будни городской бедноты викторианской Англии // Студент года 2018: сборник статей VI Международного научно-исследовательского конкурса, Пенза, 25 октября 2018 года. Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.). 2018. С. 70-72. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=36557961> (дата обращения: 10.10.2022).